

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
б руб. 50 коп.

1895 г.

Октября 16 дня

№ 20.

Подписка принима-
ется въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ офиціальный.

Высочайшее повелѣніе.—Архіерейскія служенія.—Объявленіе.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Государственный Савѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи, разсмотрѣвъ представленіе г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода (отъ 23 апрѣля 1895 г. за № 360) объ ассигнованіи изъ Государственнаго Казначейства по 3.279.145 руб. въ годъ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты и на инспекцію за сими школами, мнѣніемъ положилъ отпускать изъ Государственнаго Казначейства ежегодно, съ 1-го января 1896:

- 1) 1.170.625 руб. на содержаніе существующихъ и открытіе новыхъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты;
- 2) 1.629.000 на устройство и содержаніе второ-классныхъ церковно-приходскихъ школъ съ учительскими курсами для приготовленія учителей школъ грамоты;

3) 141.500 р.—на содержаніе 63 епархіальныхъ наблюдателей церковныхъ школь, и 4) 338.020 р.—на содержаніе уѣздной, окружной и областной инспекціи церковныхъ школь, а всего три милліона двѣсти семьдесятъ девять тысячъ сто сорокъ пять рублей (3.279.145 р.) Это мнѣніе Государственнаго Совѣта удостоилось Высочайшаго Его Императорскаго Величества утвержденія и повелѣнія исполнить 5 іюня сего 1895 г.

Такимъ образомъ, благодаря Монаршему вниманію къ трудамъ православнаго духовенства на поприщѣ народнаго образованія, Святейшій Синодъ, съ 1 января 1896 года, будетъ получать изъ средствъ казны ежегодное пособіе церковнымъ школамъ, кромѣ ранѣе отпускавшихся на сей предметъ 175.500 р. с., въ три милліона двѣсти семьдесятъ девять тысячъ сто сорокъ пять р. с., что будетъ равняться мѣстнымъ средствамъ. Высокое довѣріе Государя Императора возлагаетъ на православное духовенство усиленную заботу всецѣло оправдать его и требуетъ принятія самыхъ серьезныхъ мѣръ къ тому, чтобы отпускаемыя изъ казны значительныя суммы на просвѣщеніе народа принесли обильные плоды.

И прежде всего, теперь, когда при столь щедрой государственной субсидіи матеріальное обезпеченіе церковно-приходскихъ школь можно считать упроченнымъ, когда, далѣе, для правильнаго надзора за ними учреждена особая платная инспекція, школы эти должны въ возможной мѣрѣ оправдать возлагаемыя на нихъ надежды, что путемъ ихъ, въ ближайшемъ будущемъ распространится среди православнаго населенія Имперіи всеобщая грамотность и вмѣстѣ

сь тѣмъ укрѣпится и разовьется въ подростующихъ поколѣ-
нiяхъ православная церковность и любовь къ храму Божию.“

(Извлечение изъ печатной копіи представленія г. Оберъ-
Прокурора Св. Синода Государственному Совѣту отъ 23
апрѣля 1895 г. и препроводительнаго къ ней отношенія къ
Его Пресвященству, Пресвященнѣйшему Мелетію Епис-
копу Якутскому).

Архіерейскія служенія.

Наканунѣ престольнаго праздника Якутской духов-
ной семинаріи, 1 октября, Его Пресвященство, Пресв.
Мелетій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій въ сослуженіи
о. Ректора семинарии и др. духовныхъ лицъ совершилъ
въ семинарской церкви во имя Покрова Пресвятой Бого-
родицы всенощное бдѣніе; въ самый же день этого празд-
ника имъ совершена въ семинарской церкви божествен-
ная литургія, причемъ четверо изъ воспитанниковъ послѣд-
няго класса семинарии, готовящихся къ пастырству, по-
священы были въ стихарь, а именно: Леонтьевъ Петръ,
Надѣинъ Василій, Сизыхъ Алексѣй и Васильевъ Романъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Принимаю серебряніе церковной утвари, а также и исправленіе
ея. Въ селахъ могу выполнять заказы на мѣстѣ. Жительство
имѣю въ г. Якутскѣ по Преображенской улицѣ, домъ бывшій
діакона Гавріила Черныхъ. Мастеръ А. Шевелевъ.

Отдѣль неофициальный.

Материалы для характеристики дѣятельности Якутской епархіи за истекшее 25-лѣтіе.--Рѣчь.

Материалы для характеристики дѣятельности Якутской епархіи за истекшее 25-лѣтіе со времени учрежденія въ Якутскѣ самостоятельной епископской наведры и открытія Епархіальнаго Миссіонерскаго Комитета.

Объ открытіи и преобразованіи семинаріи съ училищемъ.

(Продолженіе)

Преподаваніе мѣстнаго, якутскаго, языка было введено согласно представленію Преосвященнаго Діонисія. На постройку новаго корпуса также ассигновано было 10 000 рублей. Условія человеческого существованія требуютъ движенія впередъ. Какъ личность индивидуальная, такъ и общественная, въ случаѣ остановки въ своемъ развитіи, перестаетъ, собственно говоря, и существовать, а если и существуетъ, то такое существованіе мы считаемъ ненормальнымъ.

Якутская епархія—живая личность, а потому и она должна въ этомъ отношеніи подчиняться общему закону.

Какъ образованіе новыхъ 36 приходо въ 1883 году не остановило потребности въ этомъ отношеніи на будущее время, такъ и открытіе семинаріи въ 1884 году не могло на долгое время удовлетворить духовной потребности края.

Еще въ представленіи Преосвященнаго Діонисія въ июль 1882 года выражалось желаніе открыть въ Якутскѣ семинарію шестиклассную, по образцу всѣхъ другихъ семинарій. Но нужда въ средствахъ заставила огрничиться трехклассною. Оказалось, однако, что Якутская семинарія не можетъ удовлетворить все возрастающимъ требованіямъ на людей образованныхъ. Въ теченіе десятилѣтняго своего существованія она выпустила лишь

26 человекъ окончившихъ курсъ и дала, вмѣстѣ съ училищемъ, достаточное количество выпущенныхъ изъ разныхъ классовъ по малоуспѣшности. Недоучившіеся же, въ значительномъ числѣ случаевъ, стали бременемъ для епархіи. Такимъ образомъ для занятія мѣстъ священниковъ и, съ увеличеніемъ числа церковно-приходскихъ школъ, — учителей въ сихъ школахъ не хватало кандидатовъ, и въ тоже время было значительное количество лицъ, которыхъ, какъ говорится, негдѣ было пристроить. Необходимо было придти къ заключенію, что подобная ненормальность кроется въ самомъ устройствѣ духовно-учебныхъ заведеній епархіи. Если бы семинарія ежегодно выпускала окончившими курсъ то число лицъ, какое она сейчасъ выпускаетъ черезъ два года, то процентъ получившихъ семинарское образованіе удовоился бы, а слѣдовательно удовлетворялась бы въ большей мѣрѣ потребность въ кандидатахъ на мѣста въ епархіальномъ управленіи. Съ другой стороны выяснилось, что и процентъ малоуспѣшныхъ, увольняемыхъ изъ семинаріи и училища, долженъ былъ бы уменьшиться при одногодичныхъ курсахъ классовъ семинаріи и училища, такъ какъ и обученіе могло бы идти успѣннѣе при отдѣльномъ существованіи семинаріи и училища, и уничтожалось бы ненормальное явленіе пребыванія въ одномъ классѣ четырехъ (и даже болѣе) лѣтъ.

Разъ такое заключеніе могло образоваться, необходимо было подумать объ устройствѣ семинаріи и училища на новыхъ началахъ. Производить опытъ устройства особаго заведенія для Якутской епархіи, отличнаго отъ установленной и уже пріобрѣтшей себѣ право гражданства нормы, было небезопасно въ виду недостаточности средствъ для удовлетворенія насущныхъ потребностей. Гораздо естественнѣе было воспользоваться опытомъ другихъ епархій и просить о семинаріи на общихъ началахъ.

Въ 1893 году явилась возможность, вслѣдствіе обѣщанія высшей власти, надѣяться на устройство въ Якутскѣ семинаріи по общему уставу и штатамъ. Было призвано Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ и семинарское Правленіе дать заключеніе о преобразованіи семинаріи и училища, а затѣмъ, по тому же почину, составлены двѣ комиссіи, главнымъ образомъ, изъ городского духовенства, которыя и разработали вопросъ. Къ концу 1893 года работы комиссій были закончены, а въ началѣ 1894 года предложено было сѣзду духовенства высказаться по этому вопросу и дать заключеніе въ средствахъ, на какия можно надѣяться отъ епархіи на проектируемую семинарію и училище. Сѣзду, разсмотрѣвъ трудъ комиссій, нашелъ преобразование семинаріи и училища желательнымъ и согласился добавлять изъ средствъ епархіи на содержаніе этихъ духовно-учебныхъ заведеній 2033 р. 60 к. къ расходуемымъ уже епархіею, на этотъ предметъ 8550 р. ежегодно. Постройку же зданія, каменнаго или деревяннаго, сѣзду отклонилъ по недостатку средствъ. Такимъ образомъ, трудами по этому вопросу были закончены въ началѣ 1894 года донесеніе вмѣстѣ съ работами комиссій было отправлено въ С-Петербургъ. Въ дополненіе къ отпускаемымъ уже на семинарію и училище ходатайствуется о добавленіи изъ духовно-учебнаго капитала ежегодно по 10.399 р. и постройкѣ новаго зданія для семинаріи на счетъ того же капитала. Каково будетъ окончательное рѣшеніе этого вопроса, покажетъ будущее. Объ открытіи новыхъ приходоу въ Якутской епархіи со времени отдѣленія ея отъ Камчатской и образованіе самостоятельной епархіи.

Христіанское просвѣщеніе инородцевъ Якутскаго края на-

чалось еще со времени присоединенія этого края къ русскому государству, т. е. еще въ первой половинѣ XVII вѣка. Таковъ общій ходъ завоеваній Россіи въ предѣлахъ Сибири: съ началомъ гражданственности во вновь покоренномъ краѣ тотчасъ же начиналась и дѣятельность церкви. И дѣйствительно, въ Якутскомъ краѣ храмы начали строиться издавна.

Раздѣленіе края по округамъ и образованіе приходовъ церковныхъ произведено было ранѣе образованія самостоятельной Якутской епархіи. Самое признаніе необходимости отдѣльной епархіи для Якутскаго края могло образоваться только тогда, когда число насомыхъ и пастырей было уже настолько значительно, что управлять ими изъ болѣе или менѣе отдаленнаго центра стало затруднительнымъ.

При открытіи первоначально приходовъ въ Якутскомъ краѣ, еще до образованія самостоятельной епархіи, нѣкоторые изъ приходовъ сдѣланы были двухъ и трехъ клирными и даже болѣе, вѣроятно, потому, что, вслѣдствіе кочевой жизни инородцевъ, трудно было указать предѣлы для самостоятельныхъ приходовъ, а между тѣмъ число насомыхъ было настолько значительно, что одному причту нельзя было удовлетворить религиознымъ потребностямъ прихожанъ. Съ теченіемъ времени оказалось, что такіе двухъ и трехъ клирные приходы не удовлетворяютъ своему назначенію. Священники, находясь при одной церкви, должны были совершать очень отдаленныя путешествія, а прихожане на мѣстѣ лишены были и поученія и исполненія требъ.

Съ другой стороны, особенности въ жизни инородцевъ края, живущихъ не селеніями и деревнями, а разбросанно— по двѣ, по три юрты, дѣлають размѣры почти каждаго прихода настолько значительными, что священникъ едва имѣетъ возмож-

ность посѣтить своихъ прихожанъ разъ—два въ годъ. Достаточно было и такихъ приходоу, гдѣ и одинъ разъ въ теченіе года трудно было побывать у всѣхъ пасомыхъ. Были даже случаи, когда больной священникъ, отправляясь въ ближайшій отъ своего приходъ для напутствія, умиралъ въ дорогѣ, и только останки были доставлены въ другой приходъ для погребенія.

Наконецъ, климатическія условія края не всегда и не вездѣ позволяютъ предпринимать болѣе или менѣе отдаленныя путешествія. Такого рода причины побудили Преосвященнаго Діонисія войти съ ходатайствомъ, въ мартѣ 1882 года, въ главное Присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства объ открытіи новыхъ приходоу въ Якутской епархіи.

Въ своемъ ходатайствѣ Преосвященный Діонисій такъ глубоко затронулъ вопросъ объ устройствѣ Якутской епархіи, что тѣ же самыя соображенія, какія выказаны въ этомъ ходатайствѣ, имѣютъ все свое значеніе и въ настоящее время. И долгая еще жизнь предстоитъ епархіи въ будущемъ, пока осуществятся на дѣлѣ тѣ предначертанія во всемъ своемъ объемѣ, какія находилъ Преосвященный Діонисій желательными еще въ 1882 году.

Въ это время считалось православныхъ въ краѣ 125.422 души мужскаго пола. Если бы считать нормоу для церковнаго прихода, какъ это принято было въ Европейской Россіи, 800 душъ муж. пола, то потребовалось бы для Якутской епархіи до 130 приходоу. Преосвященнѣйшій Діонисій находилъ въ своемъ ходатайствѣ необходимыми, въ приближеніи къ вышеуказанной нормѣ, до 75 приходоу сверхъ существовавшихъ въ то время. Но для каждаго новаго прихода требуется церковъ, дома для священно-церковнослужителей, земля для нихъ же

и питатное содержаніе. Вопросъ же о средствахъ въ то время, какъ можно замѣтить изъ ходатайства, былъ труднѣе разрѣшимъ, чѣмъ въ настоящее время. На всѣ 75 приходовъ требовалось бы ежегодно добавить на епархію 41.625 рублей, считая здѣсь только обезпеченіе причтовъ. Такой суммы на мѣстѣ негдѣ было взять. Тѣмъ болѣе, что и установленный ружный сборъ инородцы, какъ извѣстно, вносятъ не аккуратно. Одна надежда на государственное казначейство. Зная, что рассчитывать на болѣе или менѣе значительное пособіе отъ государственнаго казначейства, получающаго изъ Якутской области тоже небольшіе доходы, не всегда возможно, а если и возможно, то очень не скоро, Преосвященный Діонисій, желая осуществить хоть часть своихъ предположеній о новыхъ приходахъ, нашелъ возможнымъ сократить вышеозначенное число 75 приходовъ и въ тоже время изыскать почти всѣ средства. Испрашивалось только *девять* новыхъ приходовъ, для чего требовалось добавить только, сверхъ прежде отпускемыхъ, 2.477 р. 88 к. Какъ же возможно было на столько сократить расходъ на содержаніе этихъ девяти причтовъ? Для этого предположено было: «Существующія нынѣ по штату пономарскія вакансіи упразднить, а ассигнуемые имъ оклады обратить на открытіе 9-ти новыхъ штатныхъ причтовъ и приходовъ».

Новымъ 9 причтамъ предположено было только содержаніе отъ казны. Относительно же надѣленія новыхъ причтовъ ругою сказано: «Можно надѣяться, что желающіе имѣть у себя особую церковь и особаго священника не откажутся принять на себя покрытіе сихъ расходовъ».

Открытіемъ новыхъ 9 приходовъ удовлетворялись отчасти только потребности небольшой мѣстности вблизи Якутска и отчасти Олекминска. Въ Якутскомъ округѣ предположено было

8 новыхъ приходо́въ (Атама́нскій, Устьсо́льскій, Жабы́льскій, Оду́нинскій, Окте́мскій, Красноя́рскій, Наха́рескій и при тюре́мной церквѣ), а въ Олекминскомъ—одинъ (Нерюктейскій). Требова́лось еще и въ мѣстахъ болѣе отдаленныхъ сдѣлать сношенія причта съ насомыми болѣе правильными и сократить по возможности разѣзды причтовъ по приходу. Это достигну́ть можно было выдѣленіемъ причтовъ отъ многокомплектныхъ церквей и водвореніемъ ихъ въ центрахъ своихъ приходо́въ. Особыхъ расхо́довъ на это почти не требова́лось, а потому можно было надѣяться на удовлетвореніе ходатайства и по этому пункту. Такихъ причтовъ предположено было выдѣлить всего 27: 14 въ Якутскомъ округѣ, 11 въ Вилюйскомъ и 2 въ Верхоя́нскомъ.

Такимъ образомъ вновь предположено было всего 36 приходо́въ, а вмѣстѣ съ прежними, въ Якутской епархіи предполога́лось 76 приходо́въ. Вѣроятно, только благодаря такимъ скромнымъ требованіямъ въ размѣрахъ добавочныхъ средствъ на содержаніе церквей и духовенства епархіи, и въ тоже время значительному улучшенію паствы чрезъ образованіе вновь 36 приходо́въ,—ходатайство Преосвященнаго Діонисія было удовлетворено уже въ слѣдующемъ 1883 году и на такихъ основаніяхъ, какъ было предположено. Указомъ Св. Синода, отъ 29 апрѣля 1883 г. № 1447, разрѣшено было образоватъ новыхъ 36 приходо́въ и ассигнована была дополнительная сумма въ 2477 р. 87 к.

Такимъ образомъ достигну́то было чуть не удвоеніе числа приходо́въ Якутской епархіи съ самыми незначительными затратами.

Мотивы, указанные Преосвященнымъ Діонисіемъ для увеличенія числа приходо́въ, имѣютъ все свое значеніе, какъ за-

мѣчено ранѣе, и въ настоящее время. Достигнуть въ Якутской епархіи нормы 800 д. м. п. на приходъ, при увеличивающемся народонаселеніи, удастся не скоро, а потому можно сказать, что ходатайство Преосвященнаго Діонисія есть и зерно, плоды котораго въ далекомъ еще гудущемъ.

Въ теченіе двадцатипятилѣтія существованія епархіи образованіемъ 36 новыхъ приходоѡ дѣло не окончилось. Необходимость въ болѣе значительномъ числѣ священно и церковнослужителей для удовлетворенія религіозныхъ нуждъ паствы чувствовалась постоянно. Нуженъ былъ только поводъ для новаго ходатайства и надежда на удовлетвореніе его въ болѣе или менѣе значительныхъ размѣрахъ.

Только въ истекшемъ 1894 году стало возможнымъ возбудить дѣло о новыхъ приходоѡ въ Якутской епархіи и, благодаря обѣщанію Центрального Управленія на возможность пособія отъ казны, проэктировано къ открытію новыхъ 15 приходоѡ. При этомъ испрашивается уже болѣе значительная сумма въ добавленіе къ отпускаемой ежегодно въ настоящее время.

Всѣ городскіе приходы Якутска не ограничиваются жителями только города. Къ каждой церкви причислены инородцы смежныхъ улусоѡ, живущіе на разстояніяхъ до 300 верстѡ. Значительное количество прихожанъ, дальность разстоянія и постороннія занятія, которыми обязаны почти всѣ городскіе священники,—всѣ эти причины совмѣстно очень затрудняютъ правильное исполненіе причтами прямыхъ своихъ обязанностей по приходу.

Чтобы устранить эту ненормальность, дать прихожанамъ священника, а городскимъ священникамъ возможность исполнять обязанности по епархіи и епархіальному управленію, для этого слѣдовало бы образовать новыхъ 11 приходоѡ въ допол-

нение къ существующимъ уже въ городѣ Якутскѣ. Кромѣ того, существующіе штаты для городскихъ церквей очень ограничены и ниже узаконенной въ другихъ епархіяхъ нормы. Для управления штатовъ, а также и для увеличенія содержанія причтовъ вслѣдствіе возрастающей дороговизны жизненныхъ припасовъ требуются новыя добавленія къ ассигнуемымъ уже суммамъ.

Съ другой стороны и въ округахъ, какъ Якутскомъ такъ и другихъ, и ранѣ существовала, а нынѣ назрѣла потребность въ новыхъ приходсахъ. Возрастающая численность народонаселенія края не дозволяетъ уже ограничиваться прежнимъ числомъ церквей, тѣмъ болѣе, что развитіе грамотности въ край помощью церковно-приходскихъ школъ можетъ быть успѣшнымъ только при увеличеніи числа этихъ школъ, а это возможно при увеличеніи числа приходовъ.

Наконецъ, частная благотворительность пришла на помощь проказеннымъ въ край. Близъ г. Вилюйска, какъ извѣстно, основана въ недавнее уже время колонія для больныхъ проказою. Вслѣдствіе заразительности болѣзни общеніе этой колоніи съ здоровыми обитателями должно быть по возможности прекращено. А для этого необходимо обставить колонію такъ, чтобы свои потребности она удовлетворяла сама. Отсюда вытекаетъ необходимость еще наваго причта.

На основаніи всѣхъ этихъ причинъ и возбуждено новое ходатайство объ увеличеніи числа приходовъ въ Якутской епархіи.

Высшее правительство въ прошломъ 1894 году, принявъ во вниманіе отчеты Преосвященнаго Мелетія, въ которыхъ между прочимъ указывалось на недостаточность церквей и приходовъ въ епархіи, дало надежду на возможность пособія отъ казны для увеличенія числа приходовъ и для матеріальнаго обезпеченія городскихъ и сельскихъ причтовъ (Отношеніе

Хоз. Управ. при Св. Синодѣ. отъ 27 августа 1894 года за № 16.789). Только благодаря этому, можно было составить проектъ новыхъ приходоѡ съ значительнымъ въ сравненіи съ прежнимъ пособіемъ отъ казны (свыше 12.000 р.).

Во всякомъ случаѣ разсчитывать на полное удовлетвореніе назрѣвшей потребности, съ построеніемъ церквей, отъ правительства, не представлялось основаній, а потому, какъ и въ прежнемъ проектѣ, надо было ограничиться необходимымъ и предоставить усердію прихожанъ построеніе церквей. Ходатайство о новыхъ приходоѡхъ ограничивается только тѣми мѣстами, гдѣ уже построены церкви или часовни. Поэтому число необходимыхъ приходоѡ при городскихъ церквахъ города Якутска ограничено 4 вмѣсто 11.

Всего же пазктировано вновь 15 приходоѡ: 8 въ Якутскомъ округѣ, 5 въ Вилюйскомъ и по 1 въ Верхоянскомъ и Колымскомъ, и 4 прихода выдѣляются отъ 2 и 3 клярныхъ.

Преод. М. Гербановскій.

РѢШЪ,

произнесенная Ректоромъ духовной семинаріи прот. Ѳ. Стуковымъ въ собраніи Якутскаго братства во имя Христа Спасителя 16 августа 1895 года.

Прошу позволенія у почтеннаго собранія предложить краткое слово по поводу главной цѣли дѣятельности Якутскаго во имя Христа Спасителя братства. Православныя церковныя братства на Руси не новостъ. Начало происхожденія ихъ относится еще къ XV вѣку, а мѣстомъ ихъ дѣятельности была тогда западная Русь. Эти православныя церковныя братства, бывшія учрежденіями всесловными, имѣли своею цѣлью глѣ обр. охраненіе правъ всего западно-русскаго народа и поддержаніе православной вѣры противъ посягательства на нихъ

иезуитовъ, а затѣмъ просвѣтительную и благотворительную дѣятельность. Значеніе и широкое распространеніе православныхъ братствъ приобрѣтали особенно въ тѣ эпохи, когда въ западно-русскомъ краѣ принимала широкіе размѣры латино—польская пропаганда и еще болѣе, когда православное общество западной Руси должно было напрягать всѣ усилія, чтобы отстоять свою вѣру, церковь и народность противъ внѣшняго и внутренняго врага. Когда ослабѣвали натиски послѣдняго въ лицѣ папства съ его иезуитами и Польской короны,—ослабѣвала и дѣятельность братствъ, нѣкоторыя даже совсѣмъ прекращали свою дѣятельность, какъ было на пр. въ XVIII вѣкѣ, когда Западный край присоединенъ былъ къ единовѣрной Россіи. И послѣ возникновеніе братствъ; оживленіе ихъ дѣятельности и широкое распространеніе ихъ въ Западной Руси совпадало съ усиленіемъ въ ней враждебныхъ православной вѣрѣ и русской народности элементовъ. Такъ было въ 60-хъ годахъ нынѣшняго столѣтія.

Въ истекшее 25-лѣтіе явилась нужда въ православ. церковныхъ братствахъ и въ Великороссіи, которая, послѣ изданія Высочайше утвержденныхъ 8 мая 1864 г. правилъ объ ихъ учрежденіи повсемѣстно въ Россіи, стали учреждаться во всѣхъ великороссійскихъ губерніяхъ для предохраненія народа отъ раскола и разныхъ ложныхъ ученій, для охраненія православія и для насажденія въ народѣ истиннаго просвѣщенія. *)

На этой послѣдней дѣятельности братствъ вообще и Якутскаго въ частности мы и позволимъ себѣ остановиться. Обращаясь къ ней, мы видимъ, что всѣ братства, посвящающія свои заботы великому дѣлу просвѣщенія дѣтей, устройству братскихъ

*) См. брошюру А. Папкова, Церковныя братства. С.-Пб. 1893 года. Стр. 2—9.

школь среди инородцевъ, гдѣ они есть, съ методомъ преподаванія и учебными книгами на инородческихъ языкахъ и т. п., приняли еще дѣятельное участіе въ насажденіи въ Россіи „церковно-приходскихъ школь“ и „школь грамоты“. Эта сторона дѣятельности правосл. братствъ позднѣйшаго времени, какъ знамени его, заслуживаетъ безъ сомнѣнія особеннаго вниманія; какъ кажется, многія изъ нихъ вызвало къ жизни въ Россіи именно положеніе въ ней начальнаго образованія, и въ этомъ смыслѣ современное быстрое распространеніе ихъ въ Россіи можно назвать знаменемъ времени. Мы говоримъ о тѣхъ изъ братствъ, въ томъ числѣ и Якутскомъ, которыя до такой степени близко примыкають къ учрежденіямъ, призваннымъ руководить дѣломъ насажденія церковныхъ школь въ Россіи, что совѣты ихъ легко могли бы слиться, нѣкоторыя и дѣйствительно слились съ епархіальными училищными совѣтами, которымъ вѣренъ ближайшій надзоръ и руководство этими школами. А что именно такого рода дѣятельность русскаго общества въ лицѣ церковныхъ братствъ является какъ нельзя болѣе своевременною и даже болѣе— вызывается самою жизнію, это слѣдуетъ изъ того, что потребность всеобщаго обученія крѣпнеть въ народѣ и болѣе или менѣе сознана повсемѣстно въ Россіи. Какъ недавно публиковались, секретаремъ московскаго комитета грамотности г. Гартвигомъ, результатъ предпринятаго изслѣдованія вопроса о всеобщемъ обученіи сводится къ слѣдующему: „Потребность въ образованіи народномъ уже сознана и при этомъ съ одинаковою силой на всемъ пространствѣ обширной Россіи, и она должна быть удовлетворена, чего бы это ни стоило, въ самомъ близкомъ будущемъ“. Насколько проникла въ населеніе нашей отдаленной окраины и всей вообще Сибири идея о не-

обходимости образованія, вопросъ этотъ еще не выясненъ. Мы съ своей стороны могли бы, однако же отмѣтить, что и здѣсь, при поражающей массѣ невѣжества, при громадномъ процентѣ безграмотнаго народа, мысль о необходимости просвѣщенія прививается, безграмотные отцы стремятся дать дѣтямъ образованіе, хотя стремленіе это покоится обыкновенно на узко—практическихъ расчетахъ.

Въ какой же мѣрѣ удовлетворяется эта сознаваемая потребность? По собраннымъ въ 1880 году статистическимъ даннымъ о состояніи народнаго просвѣщенія Россіи оказывается, что лишь одна десятая часть дѣтей школьнаго возраста посѣщала тогда начальную школу, а $\frac{9}{10}$ оставалось внѣ стѣнь ея. Если къ этому пресоединить почти поголовное тогда отсутствіе въ селахъ и деревняхъ школьныхъ библиотекъ и читаленъ, являвшійся влѣдствіе этого возвратъ къ безграмотности среди крестьянъ, прошедшихъ уже начальную школу, то въ общемъ получится картина разительнаго народнаго невѣжества (**). Въ такомъ положеніи находилось народное просвѣщеніе Россіи съ небольшимъ десять лѣтъ назадъ и когда рѣчь могла идти почти исключительно о земскихъ школахъ и школахъ Министерства народнаго просвѣщенія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

*) Церк. Вѣстникъ 1895 г. № 23. Церков. и народное просвѣщеніе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Теодоръ Стуковъ.

Печатать дозволяется Якутскъ. Октября 16 дня 1895 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.